

“互联网+”背景下地方高校创新创业教育优化路径研究

吴衍

(安徽三联学院, 安徽 合肥 230601)

摘要 “互联网+”是一种全新的经济形态,为高校大学生创新创业提供了新的方向和机遇。在“互联网+”时代背景下,地方高校创新创业教育面临着前所未有的发展机遇和挑战,对创新创业教育提出新的、更高的要求。因此,推动创新创业教育改革是适应“互联网+”时代发展的必然举措。本文通过分析客观存在的问题,并在问题的基础上提出优化路径,以期能为进一步提高地方高校创新创业教育人才培养质量提供参考。

关键词 互联网+; 地方高校; 创新创业教育

基金项目: 安徽省高等学校省级质量工程“安徽三联学院创新创业学院”(项目编号:2021scxy007)。

中图分类号: G642

文献标识码: A

文章编号: 2097-3365(2024)04-0106-03

2023年8月28日在京发布的第52次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截止到2023年6月,中国的网民规模高达10.79亿人,互联网普及率达76.4%。互联网高普及率在一定程度上改变着社会、经济和教育的发展模式,互联网给社会带来了全面的变革^[1]。“互联网+”的“+”是一种融合和链接,即利用互联网平台和信息技术,将互联网与传统产业深度融合,并强调了互联网信息技术在产业发展优化中的重要地位^[2]。2015年,在十二届全国人大三次会议上李克强总理首次提出国家要制定“互联网+”战略,并连续三年在全国人大会议上提出了重要举措,逐步推进“互联网+”行动^[3]。

国家积极推行“互联网+”行动计划,通过创新和改进产业供应链,构建“智慧供应链”,为各行业注入新的活力,同时也为高校的创新与创业教育提供了新的创意和实用性途径。《“十四五”国家信息化规划》中提出要建设中国教育专用网络和“互联网+教育”大平台,为各类创新教学提供持续支持,促进优质教育资源的开放和共享。随着大量新技术以及新业态的涌现,也对人才的知识和技能的培养提出了更高的要求,而创新创业教育应为学生构建线上平台,集合创新创业的资讯、技术、实践等于一体,打造多元化的学习和成长平台,让创新创业教育成为正式培养高素质人才的有效途径之一^[4]。

1 “互联网+”背景下地方高校创新创业教育的重要意义

1.1 助力创新创业人才的培养

随着经济全球化的加速和高科技的飞速发展,创新和创业已经成为国家发展的重要支撑。国家强起来

靠创新,创新靠人才。人才作为第一资源,创新则是第一推动力。当前我国社会经济正经历结构调整与转型升级的关键时期,各地方经济的繁荣需要有强大的人才储备作为基础,企业对具有创新和综合能力的人才需求日益增长。地方高校以服务地方经济发展为己任,肩负着培养高素质创新创业人才的重要使命,在推动地方经济社会发展中扮演着关键的角色。高校作为人才培养的主要阵地,通过推进创新创业教育,提升学生的综合能力和创业技能,加强学生的创新意愿和创业决心,通过为学生提供创新创业的机会,打造高质量的创新创业人才,以满足国家和地方经济和社会发展的需要作为人才培养的宗旨^[5]。

1.2 强化学生综合能力,缓解就业压力

高校创新创业教育是服务国家创新驱动发展战略的重要举措,有助于提高大学生的创新能力和就业竞争力,是促进高校毕业生高质量就业的有效手段。我国高校毕业人数呈明显上升趋势,2023年我国高校毕业人数达到了1158万人,毕业人数不断增加导致就业压力的持续加大。新冠疫情给全球经济带来了巨大的冲击,就业市场活跃度下降,进一步增加了大学生就业难度。而根据《2023大学生就业力调研报告》,只有不到两成的学生选择了创业或自由职业。很多大学毕业生在进入就业市场时没有明确的职业目标或正确的职业规划而导致就业不足。同时因缺乏对于创新创业的了解和认识,缺乏一定的创业技能,不愿意积极尝试新的东西。创新创业教育有助于完善学生的职业规划能力,加强培养学生实践能力,能够增加高校

毕业生的就业优势和竞争力,提高其就业机会,缓解就业压力^[6]。

1.3 推动科技成果转化

“互联网+”背景下,地方高校的创新创业教育有别于传统的教育模式,它以培养学生创新思维和创业能力为目标,以应用和实践为基础的教育方式。通过创新创业教育,学生不仅能够获得丰富的专业知识和扎实的理论基础,还能够通过项目的实践从而获得丰富和宝贵的实践经验。并在实践的过程中,根据市场需求调整商业模式,进一步改进产品及技术,有助于将科技成果进行转化变现。通过创新创业教育加强高校与企业、地方的紧密联系,为学生打造更好的创业生态系统,提高其创业成功率,从而进一步促进了科技成果的创新和应用^[7]。

1.4 促进地方产业升级

高等教育是科技研发和知识创新的关键推动力,在产业升级转型中发挥着基础性的引领作用,同时也是促进经济发展变革的有效支撑点。地方高校的创新创业教育同样可以带动地方产业升级。通过创新创业教育,学生可以接触更多的创业成功案例和创业成功人士,同时创新创业教育鼓励学生积极思考,培养学生的创新意识和精神,帮助学生通过新思路和新方法进行创新,助力学生更好地理解市场需求和企业运营,从而推动产业升级。企业通过与高校合作,获得更多的创新资源和人才支持,可以更快、更好地促进产业的升级和转型。企业和高校通过提供创业平台和资金以及技术支持,鼓励和促进学生的创新创业行动,并在过程中进行创业指导,优化产业链条从而推动产业升级和创新发展。通过创新创业教育,高校输出了大量的创新人才和技术成果,为产业升级和创新发展提供人才和技术保障。“互联网+”背景下的创新创业教育同时可以促进产学研合作,这是产业升级和转型的重要推动力^[8]。

2 地方高校创新创业教育存在的问题

2.1 大学生创新创业自身内驱力缺乏

尽管地方高校在创新创业教育方面不断深入,但大学生的主动创新创业意识仍然不足。受传统思想的影响,一部分学生认为接受高等教育的目的只是为了更好地就业,在毕业后的去向选择中,大部分大学生倾向于找工作或继续深造,仅有极少部分大学生愿意主动进行创业。对于学校开设的创新创业课程,一些学生只想着“重在参与”,还有一些也只是为了获得

更多的学分,因此当课程与自己实习、考级及其他学习冲突时会选择“翘课”。为了提升创新创业教育的影响,必须深入推动创新创业意识的教育。如果学生对创业活动没有强烈的主观意愿和浓厚的兴趣,必然会影响双创教育的发展。

2.2 高校创新创业教育实践教学资源有限

创新创业教育需要很强的实践性,如果缺乏那么将很难达到预期的教学效果。由于硬件条件的限制,包括场地和资金等因素,许多应用型本科院校难以搭建符合创新创业教育实践要求的平台,学生很难充分参与创新创业实践活动,这也是导致大学生缺乏自主创业意愿和动力的重要原因。同时应用型地方高校的实践活动类型相对单一传统,灵活性创新性不足,仍以课堂讲授为主,忽略学生的教学主体地位,这会对他们的学习积极性和主动性产生负面影响。同时优质教材和成功案例的缺失以及校企合作形式过于单一都在一定程度上制约了创新创业教育的发展。

2.3 创新创业师资队伍力量较为薄弱

由于缺乏专业化和系统化的创新创业教育培训,我国大多数应用型本科院校的专职创新创业教育师资队伍的教学水平和能力受到限制,这些老师大多为校内的老师,有本校就业指导中心的老师,辅导员或者其他学生管理人员。由于自身经验不足且教学处于理论层面导致了“纸上谈兵”的现象,从而无法满足大学生创新创业的实际需求^[9]。虽有少数高校会邀请校友企业家、成功创业者等为学生们进行业余授课。但综合来看,大部分教师缺少创业实践经验,缺乏综合实践能力,融入创业教育的主动性不强,导致了创业教学工作推进缓慢,师资力量薄弱,制约了整体的教学效果^[10]。

2.4 高校创新创业教育缺乏与专业教育的交叉融合

大部分高校创新创业课程的设计并没有结合专业课,没有很好地融入专业课程中,课程设置往往集中在某一学期进行,并没有系统的课程设置。因此,从创新创业课程当中也很难获得系统的学习,由于创新创业教育的形式化倾向,很难达到真正的创新创业教育目标。而学校的专业教育通常授课内容偏专业性,知识的更新相对较慢,专业课中较少涉及前沿科技及企业经营情况。而创新创业课程可以弥补此处空白,将专业知识融入创新创业教育中,可以使学生更好地理解和应用所学知识,从而更好地引导和培养学生建立创新意识和思维^[11]。

3 地方高校创新创业教育优化策略

3.1 深化创新创业教育认识,革新创新创业教育观念

“互联网+”背景给地方高校创新创业带来了新的机遇与挑战。高校创新创业教育不仅要培养大学生创新者关注当前的实时的经济热点,更要培养大学生的“互联网+”思维,培养学生敏锐的商机资源意识,将其与洞察市场前景的能力有机结合,能预测市场,创造市场,增加大学生从事创业教育活力。从学校乃至社会层面上重视创新创业教育,地方高校要正确认识人才培养的内涵,高校的主要任务不仅是为大学生提供优质教育资源,还要帮助学生成长为拥有较高专业素质并兼具创新创业能力的优秀人才。要把创新创业的理念贯穿整个大学教育全过程,克服观念上的误区,应以创新创业教育为主要手段,以培养学生创新精神和创业能力为目标,推动大学生综合素质的全面发展^[12]。

3.2 协同各方资源,建立创新创业教育资源共享平台

通过与地方政府、高校、企业等多方合作,可以促进教育资源的共享和利用效率,各地方高校要树立教育资源共享共赢的理念,积极参与到创新创业教育资源共享平台的建设和运营中来,可以促进不同地区和行业之间的合作与交流,推动创新创业教育的跨区域和跨行业发展。知名高校的创新创业教授、各行各业的企业家和技术人才也将在平台资源库中贡献自己的创新创业经验和成果,由地方政府动态管理,依托网络平台开展师资共享。地方高校可以通过整合社会资源,积极筹集创新创业资金,为学生的创新创业项目提供必要的经济支持。同时,地方高校可以对接地方政府扶持政策,争取更多的政策支持和优惠措施,为学生的创新创业活动提供更加有利的环境和条件。地方高校还可以加强校企联合培养,与企业合作开展实践教学和科研合作,为学生提供更多的创新创业机会和实践经验。

3.3 强化推进创新创业教育教师队伍建设

制约地方高校创新创业教育发展的关键性短板是师资力量薄弱,突出表现在教师创新实践能力不足,专业化水平低。应加强校内专职教师队伍建设,从校内各学科聘用一批有实践经验、并热心创新创业教育工作的教师做兼职。加强学校与企业合作,与社会各界合作,邀请企业高管、成功企业家、优秀校友等兼职做创新创业讲师。加强创新创业师资培训,制定专任教师定期培训计划,支持和鼓励教师组团到企业挂职锻炼,开展创新创业培训和实习,促进专兼职教

师交流合作,提高培训和教学能力。

3.4 促进高校创新创业教育与专业教育融合

《国务院办公厅关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》明确提出,高校“要根据人才培养定位和创新创业教育目标要求,促进专业教育和创新创业教育有机融合”。地方高校应在课程设计中加强创新创业教育与专业教育的融合,将创新创业教育融入各个专业课程中,改革创新创业教育实施方案,优化人才培养方案。并在专业课程教学中加重实践教学的比重,紧密结合专业实践教学的优势,培养更多具有创新精神和实践能力的高素质人才。

4 结语

“双创”教育模式,符合社会经济发展需要,是促进国家创新发展、进步的强大动力,是提升大学生创业的有效路径,是高校服务地方经济的主要方式。高校必须进行创新教育改革,以适应“互联网+”时代的发展。

参考文献:

- [1] 王小萌.地方高校创新创业教育优化策略研究[D].沈阳:沈阳师范大学,2022.
- [2] 吴伟,张莹.“互联网+”背景下大学生创新创业教育存在的问题及新路径探究[J].创新创业理论与实践,2022,05(23):61-65.
- [3] 汪天倩,朱小梅,程一.“互联网+”背景下高校创新创业人才培养路径探析[J].科技与创新,2023(15):155-157.
- [4] 同[2].
- [5] 唐静妮,史钰泽.地方高校创新创业教育的问题审视与对策思考[J].桂林师范高等专科学校学报,2023,37(02):64-69.
- [6] 王宁宁.创业新形势下高校人才培养的转型——基于高校就业与思政教育的结合探索[J].人才资源开发,2023(15):38-40.
- [7] 陈梅.互联网+背景下高校创新创业教育的策略[J].科技经济导刊,2020,28(04):172.
- [8] 吴伟,张莹.“互联网+”背景下大学生创新创业教育存在的问题及新路径探究[J].创新创业理论与实践,2022(23):61-65.
- [9] 张燕.应用型本科院校大学生创新创业教育实践路径及优化研究[J].创新创业理论与实践,2018,01(06):127-128.
- [10] 布穷.“互联网+”背景下高校创新创业教育路径探索[J].中阿科技论坛(中英文),2023(04):131-135.
- [11] 陈燕.云南民办高校创新创业教育存在的问题及对策研究[D].南昌:江西财经大学,2022.
- [12] 王小萌.地方高校创新创业教育优化策略研究[D].沈阳:沈阳师范大学,2022.